

содержания осужденных к лишению свободы в пределах одного исправительного учреждения и вида исправительного учреждения, а также условий режима, возможности досрочного освобождения и замены наказания более мягким составляют сущность прогрессивной системы.

На современном этапе элементы прогрессивной системы исполнения наказания в виде лишения свободы являются стимулом правомерного поведения осужденных, способствуют развитию социально-полезных связей и образуют фундамент для построения правильных ценностных ориентаций.

УДК 343.8

А.Г. Горбель

ИСПОЛНЕНИЕ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОТ ХРОНИЧЕСКОГО АЛКОГОЛИЗМА, НАРКОМАНИИ ИЛИ ТОКСИКОМАНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

По состоянию на 1 января 2018 г. в учреждениях УИС Республики Беларусь содержится около 30 % осужденных, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией.

На основании приговора в ИУ при исполнении наказания в виде лишения свободы, назначенного осужденному за совершение преступления, параллельно исполняется принудительное лечение от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании, назначенное судом в соответствии со ст. 107 УК Республики Беларусь. Данное лечение осужденный проходит в медицинской части согласно медицинским назначениям с момента приема в ИУ. Для проведения медико-социальной реабилитации привлекаются начальник отряда, психолог и иные представители администрации и общественных организаций.

Статистика подтверждает, что после освобождения из ИУ только в учреждении «Лечебно-трудовой профилакторий № 3» управления ДИН МВД по Минску и Минской области содержится около 30 % граждан, которые проходили принудительное лечение от хронического алкоголизма на месте. В данном случае как положительный момент следует отметить эффективность принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании в условиях ИУ.

Достаточно часто осужденный после освобождения из ИУ, несмотря на проведенное лечение и иные мероприятия социальной реабилитации для таких лиц, возвратившись в прежнюю микросреду, где употребле-

ние спиртных напитков – норма жизненного уклада, повторно совершает правонарушения и преступления. Здесь важно уточнить, что от эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании напрямую зависит уровень преступности, динамика рецидивной преступности и состояние правопорядка в Республике Беларусь. Нередки случаи, когда лица, осужденные к лишению свободы, проходят установленный цикл, состоящий из последовательно меняющихся друг друга одних и тех же звеньев: ИУ – социальная среда – лечебно-трудовой профилакторий – социальная среда – ИУ. Причем временной период нахождения в социальной среде по причине злоупотребления спиртными напитками часто бывает весьма краток. Систематические прогулы на работе, допускаемые по причине пьянства, в большей степени применительно к женщинам, приводят к совершению преступления, предусмотренного ст. 174 УК. Лица мужского пола гораздо чаще в состоянии алкогольного опьянения совершают тяжкие и особо тяжкие преступления: убийство, разбой, грабеж.

Таким образом, для установления положительной динамики по снижению количества лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, снижения уровня рецидивной преступности и преступности в целом считаем необходимым осуществлять анализ и оценку эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании осужденных к лишению свободы в ИУ.

УДК 343.982

В.Л. Григорович

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАДЕРЖАНИЯ В УСЛОВИЯХ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

В условиях ИУ задержание должно проводиться с оптимальной затратой сил, средств, времени, строго соответствовать закону, быть обусловленным и мотивированным, отвечать принципу гуманности по отношению к задерживаемому, т. е. вред, причиняемый ему в процессе задержания, должен быть по возможности минимальным.

Приняв решение о задержании, необходимо учесть определенные обстоятельства: наличие в данном ИУ групп осужденных отрицательной направленности; взаимоотношения между различными группами осужденных; неформальное положение в преступной среде лиц, в отно-

шении которых принимается решение о задержании; реакцию основной массы осужденных на факт содеянного подозреваемыми.

Задержание – сложная операция, при проведении которой обязательно учитывается специфика условий ее проведения. От этого зависит ее тактика. Задержание преследует несколько целей: предупреждение противоправных действий со стороны задерживаемых; недопущение сокрытия орудий и следов преступления, а также общения подозреваемых с соучастниками и иными осужденными, способными спровоцировать различные противоправные действия. Для успешного достижения перечисленных целей задержание рекомендуется тщательно спланировать и провести неожиданно для задерживаемых.

При подготовке к проведению задержания необходимо: определить время, место, силы и средства, которые будут при этом применены; спланировать его таким образом, чтобы преступник до последней минуты находился в неведении относительно применения к нему данной меры; разработать способ вызова преступника; определить место содержания задержанного осужденного.

Для осуществления задержания необходимо продумать несколько его вариантов. Так, В.Б. Шабанов предлагает спланировать тактические приемы проведения задержания следующим образом. Осужденный, подлежащий задержанию, вызывается в одну из служб ИУ. Предлог должен быть убедительным и по возможности совпадать с желанием подозреваемого (например, вызов в медицинскую часть или на прием к работнику специального отдела). Необходимо, чтобы вызов в ту или иную службу соответствовал определенному времени, предусмотренному распорядком дня. Например, если задерживаемого вызвали в медсанчасть к 12:00, а время приема там начинается в 17:30, то данное обстоятельство неизбежно насторожит преступника, и он постарается подготовиться к применению в отношении него определенных мер воздействия. В таких случаях обычно вызов поручается дневальному или бригадиру из числа осужденных. Сразу по прибытии задерживаемого к врачу (работнику спецотдела и т. д.) он изолируется сотрудниками из числа контролерского и оперативного состава в отдельном кабинете, после чего направляется в штрафной изолятор. Желательно весь комплекс мероприятий проводить скрыто от основной массы осужденных.

При необходимости задержания осужденного в жилой или производственной зоне требуется особая подготовка и быстрота действий. В этом случае также используется предлог, но есть и определенная особенность. Для основной массы осужденных предлог должен выглядеть убедительно (например, заключаться в предъявлении подозреваемому

претензии в незначительном нарушении режима отбывания наказания). В таких случаях тактически грамотно проводить задержание во время культурно-массовых мероприятий, при посещении столовой и т. д. При этом следует четко реагировать на изменение ситуации во избежание проявления агрессии со стороны задерживаемого, возникновения беспорядков и др.

Задержание преступников проводится решительно и вместе с тем осмотрительно, так как не исключено использование ими колюще-режущих предметов. Желательно избегать применения силы, но при необходимости использовать ее быстро и жестко, чтобы оказать превентивное влияние на других осужденных, показать возможность использования администрацией ИУ мер воспитательного и принудительного воздействия.

При задержании подозреваемого требуется произвести его личный обыск, направленный на обнаружение орудий преступления, вещей, похищенных у потерпевших, и т. д. При личном обыске не исключены физическое сопротивление и даже вооруженное нападение. По этой причине его следует проводить не менее чем двум сотрудникам, один из которых обследует одежду и тело задержанного, а другой, будучи наготове, внимательно следит за внешними реакциями обыскиваемого.

Сотрудники, участвующие в этом действии, должны быть требовательными, корректными, не допускать унижения человеческого достоинства обыскиваемого, соблюдать меры безопасности, особенно в случаях предположения о наличии у осужденного холодного оружия или других предметов, которые могут быть использованы им для нанесения телесных повреждений. В этой связи сначала необходимо обезоружить обыскиваемого, изъять у него все предметы, жидкости, сыпучие вещества – все, что может быть использовано при оказании сопротивления. При этом обыскиваемый должен занимать положение, крайне неудобное для нападения. Обыскивающий обследует сверху вниз одежду, головной убор, обувь, полость рта, подмышки и т. д. Обследование тела лучше проводить с участием врача.

В некоторых случаях при производстве личного обыска одежда заключенного подлежит изъятию с целью обнаружения микрообъектов, которые могут помочь в поиске орудий совершения криминального деяния, построении версий и планировании расследования, сборе доказательств по уголовному делу. Так, А.В. Занин отмечает, что для раскрытия преступлений, совершенных в исправительных учреждениях, особое значение приобретают микроследы, которые в силу незначительных размеров не могут быть обнаружены и уничтожены осужденным.

При осмотре одежды рекомендуется тщательно прощупывать швы, заплатки, вспарывая все подозрительные складки, внимательно осматривать подкладки, пуговицы, стельки, каблуки обуви и т. д. Особое внимание при проведении личного обыска осужденных следует обращать на бытовые предметы, под видом которых преступники нередко маскируют орудия, используемые для нанесения телесных повреждений.

Итак, тактика задержания в местах лишения свободы отличается от тактики задержания за пределами исправительных учреждений. В таких случаях целесообразно руководствоваться нормами уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного права и знанием психологии осужденных, их неформальных обычаев и традиций.

УДК 343.8

Л.Л. Зубарева

ОБ ОПТИМИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

В условиях, когда наблюдаются нежелательные изменения в структуре преступности, набирают силу межрегиональные и международные криминальные связи, имеет место транснационализация организованной преступности, происходит увеличение миграционных потоков, особую тревогу вызывает преступность иностранцев. Продолжает усложняться и криминологический портрет осужденных к лишению свободы иностранных граждан и лиц без гражданства (далее – иностранцев) по степени общественной опасности и социально-демографическим характеристикам. По данным статистики обычно это мужчина (87 %) 30–35 лет (18,9 %); не состоящий в браке (65,4 %); гражданин страны – участницы СНГ (67 %), лицо без гражданства (23 %) либо гражданин дальнего зарубежья (10 %); имеющий среднее специальное образование (28,6 %); на момент совершения преступления проживавший на территории Республики Беларусь, как правило, длительный период времени (51,4 % – более 5 лет), чья цель приезда – получение постоянного места жительства (38,4 %); чаще всего не работающий и не учащийся (73 %), если трудоустроенный, то чаще в коммерческих структурах либо занятый на временной работе (21,7 и 21,4 %) с ежемесячным доходом от 400 до 1 000 у. е. (28,3 %); ранее не совершавший преступлений (52,5 %) и совершавший их (47,5 %); совершивший преступление в одиночку

(72,6 %), в трезвом состоянии (42,1 %) либо в состоянии алкогольного опьянения (33,6 %), для повышения материального уровня жизни (23 %), при наличии провоцирующих обстоятельств (20,1 %).

При этом количество иностранцев, отбывающих наказание в виде лишения свободы, имеет тенденцию к увеличению. Согласно анализу правоприменительной практики суды ограничены в выборе видов уголовного наказания иностранцев, совершивших преступления, в связи с наличием ограничений, предусмотренных в законодательстве. В настоящее время суды фактически применяют только определенные виды уголовных наказаний: штраф, лишение свободы и арест. Из общего количества изученных уголовных дел в отношении иностранных граждан в 75,5 % случаев был применен штраф, в 21 % – лишение свободы и в 3,5 % – арест.

Отбывание наказания в виде лишения свободы для иностранцев сегодня организовано таким образом, что указанные лица распределены по разным исправительным учреждениям, и в этой связи индивидуальный подход к исправлению, как предполагается, тем самым снижается. Так, более 300 опрошенных иностранцев, осужденных к лишению свободы, отбывали наказание в шести исправительных учреждениях, а общее количество таких иностранцев на момент проведения опроса составляло около 1 000.

Видится положительным опыт организации специализированных исправительных учреждений аналогично и для женщин, подростков, лиц, совершивших преступления в сфере оборота наркотических веществ. Данный подход позволит осуществлять подбор сотрудников и их подготовку с учетом специфики контингента. В СССР такие учреждения создавались в середине 1960-х гг. (спецотделы), затем в 1980-е гг. было организовано специализированное учреждение в Мордовии, теперь это ИК № 22, а также ИК № 4 УФСИН России, где отбывают наказание иностранцы. Уже с 1 января 2015 г. открыто специальное учреждение для временного содержания иностранных граждан, максимальное наполнение которого может составлять 1 000 человек. В этих колониях предусмотрены, например, оборудованные для отправления религиозных нужд комнаты. С осужденными работают сотрудники, владеющие иностранными языками, осуществляется связь с консульствами. Всех иностранцев, совершивших преступления в Украине, определяют для отбывания наказания в Житомирскую ИК № 4. В Британии для совершенствования процесса депортации для содержания иностранцев были переоборудованы тюрьмы Белвуд-Холл в графстве Эссекс и Кентербери в графстве Кент, где действуют миграционные службы и предоставляются услуги перевода. В Кентербери содержатся более 400 иностранных заключенных.